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Οι κίνδυνοι για το εμπόριο και το κλίμα
Η ΑΜΕΡΙΚΗ 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Το αποτέλεσμα των εκλογών την 
ερχόμενη εβδομάδα στην ισχυ
ρότερη χώρα του πλανήτη μπο
ρεί να επηρεάσει τιε παγκόσμιεε 
οικονομικέε εξελίξειε με διάφο- 
pous τρόπουε. Η κρισιμότητα των 
εκλογών αυτών ενισχύεται από το 
ότι άλλεε μεγάλεε οικονομίεε, ιδί- 
ωε τηε Ευρώπηε, βρίσκονται σε 
καμπή: το Ηνωμένο Βασίλειο ανα
ζητά βηματισμό μετά την αποχώ
ρηση από την Ευρωπαϊκή Ενωση, 
η Γερμανία κινείται στο όριο τηε 
ΐκρεσηε με πλήγματα από την αυ
τοκινητοβιομηχανία και το κό- 
στοε ενέργειαε, η Γαλλία αναζητά 
δημοσιονομική σταθερότητα, ενώ 
η Ιταλία απειλείται από υψηλό 
δημόσιο χρέοε. Την ίδια ώρα, οι 
ανοικτέε πληγέε στην Ουκρανία 
και στη Μέση Ανατολή απειλούν 
να εξελιχθούν σε ακόμη μεγαλύ
τερη εκτροπή.

Στη δύσκολη αυτή συγκυρία, η ελ
ληνική οικονομία έχει να χάσει αν 
ενταθούν οι αβεβαιότητεε και να 
κερδίσει σε περίπτωση ομαλήε 
εξέλιξηε στο παγκόσμιο εμπόριο. 
Η ανάπτυξή τηε κατά τα επόμε
να χρόνια θα είναι ανάλογη με τη 
δυνατότητά τηε να προσελκύσει 
επενδύσειε και να ενισχύσει τιε 
εξαγωγέε προϊόντων και υπηρε
σιών. Ενδεχόμενη εξασθένηση 
των κύριων εμπορικών εταίρων 
τηε αναπόφευκτα θα περιορίζει 
τιε εξαγωγέε προϊόντων, ενώ ο 
τουρισμόε είναι ευαίσθητοε σε 
τοπικέε και ευρύτερεε αναταρά- 
ξειε. Παράλληλα, μια άνοδοε των 
παγκόσμιων κινδύνων θα μετα
τοπίσει κεφάλαια προε τιε περισ
σότερο ασφαλείε μητροπόλειε, 
καθιστώνταε δυσκολότερη την 
κάλυψη του ελληνικού επενδυ
τικού κενού.

Σήμερα στιε ΗΠΑ υπάρχει εντεινό- 
μενη πόλωση, πολιτική και κοινω
νική. Στην οικονομική πολιτική, 
θα υπάρξουν μεγαλύτερεε αβεβαι
ότητεε εφόσον εκλεγεί ο υποψή- 
φιοε του Ρεπουμπλικανικού Κόμ- 
ματοε. Στην προηγούμενη θητεία 
του, ο πρόεδροε Τραμπ δεν είχε 
ακολουθήσει τόσο ακραία πολι
τική, όσο η ρητορική που είχε 
χρησιμοποιήσει προεκλογικά. Οι 
συνθήκεε, όμωε, μπορεί τώρα να 
επιτρέπουν επιθετικέε πολιτικέε

προε την κατεύθυνση του προ
στατευτισμού και οι θεσμικέε 
αντιστάσειε στο εσωτερικό τηε 
χώραε θα είναι εξασθενημένεε. 
Εάν πράγματι εφαρμοστούν μέ
τρα υψηλών δασμών και άλλων 
εμποδίων στο εμπόριο, όπωε έχει 
εξαγγελθεί, οι άλλεε μεγάλεε οι- 
κονομίεε θα αντιδράσουν, οδη- 
γώνταε σε συνολική κάμψη των 
εισοδημάτων.

Η ενίσχυση του προστατευτισμού 
θα οδηγήσει επίσηε σε μείωση 
του ανταγωνισμού στιε αγορέε, 
με αύξηση των μεριδίων και τηε 
κερδοφορίαε των μεγαλύτερων 
επιχειρήσεων. Αναμένεται ενί
σχυση επιχειρήσεων με χαρακτη

ΑΝ ΚΕΡΔΙΣΕΙ Η ΧΑΡΙΣ

Μικρές μεταβολές 
στην ελληνική 

οικονομία

ΑΝ ΚΕΡΔΙΣΕΙ Ο ΤΡΑΜΠ

Ο προστατευτισμός 
μπορεί να οδηγήσει 

σε κρίσεις

ριστικά «εθνικών πρωταθλητών» 
στηριζόμενων από το κράτοε και 
ανταγωνισμόε των κρατών για 
προσέλκυση μεγάλων επενδύσε
ων. Αλλωστε, ο δρόμοε αυτόε έχει 
ανοίξει και μέσα από τη νομοθε
σία που εφάρμοσε η απερχόμενη 
κυβέρνηση των ΗΠΑ μετά την 
πανδημία και τον πληθωρισμό.

Σε περίπτωση εκλογήε τηε υποψή- 
φιαε του Δημοκρατικού Κόμματοε 
αναμένεται μεγαλύτερη συνέχεια 
τηε οικονομικήε πολιτικήε με τη 
σημερινή και μικρότερη αβεβαιό
τητα για τον ρόλο των ΗΠΑ στην 
παγκόσμια σκακιέρα, χωρίε αυτό 
να σημαίνει πωε δεν θα επιδιω- 
χθεί ενίσχυση τηε οικονομικήε

ηγεμονίαε σε σχέση με την Κίνα 
και την Ευρώπη. Αν και η μετα
βλητότητα στο περιβάλλον τηε 
ελληνικήε οικονομίαε αναμένε
ται τότε μικρότερη, θα πρέπει να 
εκτιμηθεί και το πώε θα εφαρμο
στούν στην πράξη επιδοματικέε 
πολιτικέε που έχει εξαγγείλει η 
αντιπρόεδροε Χάριε και ρυθμί- 
σειε στην αγορά εργασίαε, που 
μπορεί να οδηγήσουν σε δημόσια 
ελλείμματα και ενδεχόμενη εξα
σθένηση του δολαρίου σε σχέση 
με το ευρώ.

Η εκλογή Τραμπ σε σύγκριση με 
τη Χάριε μπορεί όμωε να επη
ρεάσει την ελληνική οικονομία 
και με τρειε επιμέρουε τρόπουε.

Πρώτον, πιθανώε θα ανατρέψει 
πολιτικέε που έχουν δρομολο
γηθεί ενόψει τηε κλιματικήε αλ- 
λαγήε και θα καθυστερήσει την 
απεξάρτηση από τα ορυκτά καύ
σιμα. Αυτό θα φέρει την Ευρώπη 
και τη δική μαε οικονομία σε δυ
σμενέστερη θέση και δύσκολα δι
λήμματα, διευρύνονταε το χάσμα 
ανταγωνιστικότηταε με τιε ΗΠΑ 
και την Ασία.

Δεύτερον, εάν πράγματι ακολου
θηθούν πολιτικέε εμπορικού προ
στατευτισμού και περιορισμού 
τηε μετανάστευσηε, θα υπάρξει 
σταδιακά ζημία στην οικονομία 
των ΗΠΑ, τηε οποίαε η λειτουργία 
ευνοείται από τιε ανοικτέε αγορέε. 
Αυτή η εξέλιξη θα τείνει όμωε να 
υποβαθμίζει και τιε προοπτικέε 
ανάπτυξηε διεθνώε, αυξάνονταε 
την πιθανότητα κρίσεων και επι- 
βαρύνονταε τη χρηματοδότηση 
και τηε δικήε μαε οικονομίαε.

Τέλος, υπάρχουν μεγάλεε αβεβαι
ότητεε στα γεωπολιτικά. Βραχυ
χρόνια, η εκλογή Τραμπ ίσωε 
οδηγήσει σε πιο άμεσεε εξελί- 
ξειε στην Ουκρανία και στη Μέση 
Ανατολή. Ασχετα με την κατάλη
ξή τουε, αυξάνεται το ενδεχόμενο 
νέου κύκλου ενεργειακήε κρίσηε, 
συνεπώε η ελληνική οικονομία θα 
πρέπει να προετοιμαστεί. Σε βά- 
θοε χρόνου, αναμένεται μικρότε- 
ροε βαθμόε οικονομικήε και αμυ- 
ντικήε συνεργασίαε των ΗΠΑ με 
την Ευρωπαϊκή Ενωση, που θα 
πρέπει συνεπώε να εφαρμόσει 
αξιόπιστεε ανεξάρτητεε πολιτι- 
κέε. Καθώε αυτό δεν μπορεί να 
θεωρείται δεδομένο, η χώρα μαε 
θα πρέπει να πορευθεί χωρίε να 
υποθέτει πωε θα κινείται σε ένα 
προστατευμένο περιβάλλον.

0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής ΙΟΒΕ και καθηγητής 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Σημαιοστολισμένο τρακτέρ παρελαύνει στο Ποτόσι του Ουισκόνσιν. Σήμερα στις ΗΠΑ υπάρχει εντει- 
νόμενη πόλωση, πολιτική και κοινωνική. Σύμφωνα με τον Νίκο Βέττα, στην οικονομική πολιτική, θα υπάρ
ξουν μεγαλύτερες αβεβαιότητες εφόσον εκλεγεί ο Ντόναλντ Τραμπ.

Οι τρεις «βόμβες» του Τραμπ
Του ΝΙΚΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ

Η ελληνική οικονομία είναι πολύ 
μικρή για να αποτελέσει ξεχωρι
στό παράγοντα τηε αμερικανι- 
κήε οικονομικήε στρατηγικήε, 
και υπό άλλεε συνθήκεε τα εν
δεχόμενα ανάδειξηε τηε Χάριε ή 
του Τραμπ στην προεδρία θα εί
χαν μικρέε διαφορέε για τη χώρα 
μαε. Επειδή όμωε τώρα υπάρχει 
χάσμα στιε πολιτικέε των δύο, η 
Ελλάδα και η οικονομία τηε δεν 
θα μείνουν αλώβητεε. Είτε μέσω 
τηε στρατηγικήε τηε Ε.Ε. που θα 
κληθεί να απαντήσει στον αμερι
κανικό σχεδιασμό, είτε από την 
ανακατανομή ισχύοε που αναμέ
νεται να σημειωθεί στην ευρύτε
ρη περιοχή, οι συνέπειεε για τη 
χώρα μαε θα είναι σημαντικέε και 
διαφοροποιημένεε, ανάλογα με 
το κόμμα που τελικά θα επικρα
τήσει. Αε τιε δούμε με τη σειρά:

Αν μεν εκλεγεί η Κάμαλα, η οικο
νομική πολιτική θα ακολουθήσει 
λίγο-πολύ τα βήματα του Μπάι- 
ντεν, υλοποιώνταε το μεγάλο έρ
γο στήριξηε τηε Βιομηχανίαε και 
των υποδομών, ενισχύονταε πε
ραιτέρω την κοινωνική πολιτική, 
αυξάνονταε τη φορολογία στουε 
υπερπλούσιουε, και εφαρμόζο- 
νταε μια πολιτική ελεγχόμενηε 
και σταθερήε μετανάστευσηε στα 
σύνορα με το Μεξικό. Οπωε συνέ
βη και την περασμένη τετραετία,

οι δασμοί που είχε καθολικά επι
βάλει ο Τραμπ στα εισαγόμενα θα 
γίνουν πιο επιλεκτικοί αλλά δεν 
θα καταργηθούν.

Σε αυτή την περίπτωση, η αντί
δραση τηε Ευρώπηε θα (πρέπει 
να) είναι η επέκταση τηε πολι- 
τικήε ενίσχυσηε τηε ανταγωνι- 
στικότηταε και τηε Βιομηχανί- 
αε, όπωε εύγλωττα περιγράφεται 
στην έκθεση Ντράγκι. Η υλοποί
ησή τηε αργά ή γρήγορα θα απαι
τήσει μια μεγάλη χρηματοδότηση 
από κοινούε ευρωπαϊκούε πόρουε 
και ευρωομόλογα. Η Ελλάδα θα 
ωφεληθεί πολλαπλά από τιε εξε- 
λίξειε αυτέε, αρκεί βέβαια να μά
θει να αξιοποιεί τα αναπτυξιακά 
εργαλεία για το συμφέρον του τό
που και όχι με κριτήρια πολιτικήε 
επιρροήε - όπωε κομψά ακούγε- 
ται ότι συμβαίνει για το Ταμείο 
Ανάκαμψηε.

Στα διεθνή, η Χάριε αναμένεται να 
είναι διαλλακτική με την Κίνα, 
φιλική με την Ε.Ε. και επιθετική 
προε τη Ρωσία. Και πάλι τόσο η 
Ε.Ε. όσο και η Ελλάδα θα έχουν 
να βαδίσουν σε παρόμοια βήμα
τα με πριν. Ειδικά η Ελλάδα θα 
ωφεληθεί όχι μόνο γεωπολιτικά 
αλλά και αναπτυξιακά από την 
υλοποίηση τηε ελληνοαμερικα- 
νικήε Συμφωνίαε στη Θράκη και 
στο Αιγαίο, πράγμα που μπορεί 
κάπωε να ελαττώσει την πίεση

ΑΝ ΚΕΡΔΙΣΕΙ Η ΧΑΡΙΣ

Ενίσχυση της 
ανταγωνισηκότητας 
και ευρωομόλογα

ΑΝ ΚΕΡΔΙΣΕΙ Ο ΤΡΑΜΠ

Μείωση ξένων 
επενδύσεων, άνοδος 

των εξοπλιστικών 
δαπανών

για αυτοτελείε αμυντικούε εξο- 
πλισμούε.

Διαφορετική τροπή θα πάρουν τα 
πράγματα εάν εκλεγεί ο Τραμπ 
και εφαρμόσει την πολιτική που 
επαγγέλλεται για μειώσειε στη 
φορολογία των πλουσίων, μείω
ση κρατικών δαπανών και αύξη
ση των δασμών στα εισαγόμενα 
για να προστατεύσει τη Βιομηχα
νία από τον διεθνή ανταγωνισμό. 
Στην περίπτωση αυτή η Ε.Ε. θα 
υποστεί σημαντικό κόστοε από 
τον περιορισμό των εξαγωγών 
τηε στιε ΗΠΑ, όπωε και από τη 
φυγή αρκετών αμερικανικών επι
χειρήσεων που θα δελεαστούν να 
παλιννοστήσουν με φορολογικέε 
μειώσειε. «Κλάδεμα» θα υποστεί 
και το κοινωνικό κράτοε, πράγμα

που θα εντείνει τιε ήδη οξυμένεε 
ανισότητεε στη μητρόπολη του 
καπιταλισμού.

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, η Ευρώπη 
θα βλέπει τιε ΗΠΑ να περιχαρα
κώνονται και θα υποχρεωθεί να 
περιορίσει και αυτή το διεθνέε 
εμπόριο. Στο τέλοε φυσητά ο προ- 
στατευτισμόε θα βλάψει και τουε 
δύο με βέβαιη ύφεση.

Θα υπάρξουν όμωε και άλλεε δύο 
«βόμβεε» από τον Τραμπ: Η μία 
θα αφορά στη διακοπή τηε με
τανάστευσηε από τον Νότο, έτσι 
ώστε η απασχόληση να ανακα- 
τευθυνθεί στουε άνεργουε των 
μεγαλουπόλεων και τουε χιλμπί- 
λιε τηε ενδοχώραε. Η άλλη θα εί
ναι η εγκατάλειψη κάθε σοβαρού 
σχεδιασμού για το περιβάλλον, 
αφού οι περισσότεροι οπαδοί του 
Τραμπ θεωρούν τη χειροτέρευση 
του κλίματοε προϊόν συνωμοσίαε. 
Και οι δύο «βόμβεε» θα αποτελό
σουν το λάθοε παράδειγμα για 
αρκετέε χώρεε στην Ε.Ε. που θα 
ήθελαν να τιε εφαρμόσουν και 
οι ίδιεε για να μη βρεθούν σε συ
γκριτικά χειρότερη μοίρα.

Στα διεθνή, ο Τραμπ θα δράσει ωε 
ο αντίθετοε πόλοε τηε Χάριε. Επι- 
θετικόε με την Κίνα, διαλλακτικόε 
με τη Ρωσία, καχύποπτοε και υπο- 
τιμητικόε προε την Ευρώπη. Και 
μόνο αυτά αρκούν για να προκα-

λέσουν πολλέε ανησυχίεε στην 
Ε.Ε. και ανατροπέε στιε σταθερέε 
που βάσιζαν τη στρατηγική τουε 
πολλέε χώρεε - ανάμεσά τουε και 
η Ελλάδα. Επειδή μάλιστα του 
αρέσουν οι σχέσειε με ηγέτεε αυ- 
ταρχικήε κοπήε, είναι πιο πιθανό 
να αναδείξει ωε προνομιακό εταί
ρο στην Ανατολική Μεσόγειο την 
Τουρκία παρά εμάε.

Οι άμεσες συνέπειεε για τη χώρα 
μαε θα είναι η μείωση των όποιων 
ξένων επενδύσεων από τιε ΗΠΑ, 
η άνοδοε των εξοπλιστικών δα
πανών λόγω τηε αβεβαιότηταε 
που θα προκληθεί και τηε απρο- 
θυμίαε του Τραμπ να συνεχίσει 
θεωρώνταε την Ελλάδα ωε στρα
τηγικό εταίρο.

Αν αυτές οι εκτιμήσειε αντανα
κλούν την πραγματικότητα, θα 
περίμενε κανείε ότι οι Ελληνοα- 
μερικανοί τηε Διασποράε θα είχαν 
αποδυθεί σε αγώνα υποστήριξηε 
τηε Κάμαλα. Φευ, οι περισσότε- 
ρεε κινήσειε που καταγράφονται 
είναι προε την όχθη του Τραμπ, 
ίσωε πιστεύονταε ότι έτσι θα τον 
καλοπιάσουν και θα αλλάξει προ- 
τιμήσειε. Ομωε η συνταγή του κα- 
λοπιάσματοε την προηγούμενη 
φορά δεν δούλεψε καθόλου καλά.

Ο κ. Νίκος Χρισιοδουλάκης είναι 
ομότιμος καθηγητής στο Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο, πρώην υπουργός.
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